PROTOKÓŁ ZE SPOTKANIA ZESPOŁU DS. OPRACOWANIA  

MIEJSKIEGO PROGRAMU  REWITALIZACJI OLSZTYNA 2020
DATA: 14. – 15. 10. 2015 r.
MIEJSCE: Olsztyn, KOSZARY FUNKA, ul. Kasprowicza 4
PROWADZENIE: Marek Jefremienko - doradca samorządowy, specjalista z zakresu planowania strategicznego w jednostkach samorządowych. 
Dzień I - 14.10.2015 r. 

W pierwszej części spotkania prowadzący poprosił członków Zespołu o symulację kolejnych etapów postępowania prowadzącego do powstania i realizacji programu rewitalizacji. Dyskusja na temat poszczególnych działań pozwoliła na wyjaśnienie formalnych stron postępowania oraz na uświadomienie uwarunkowań zewnętrznych, mogących mieć wpływ na proces powstawania oraz późniejszej realizacji  programu rewitalizacji.  
Następnie prowadzący rozdał uczestnikom spotkania zbiorcze wyniki ankiety opracowanej na poprzednim spotkaniu przez członków Zespołu, zawierającej ponad 250 opisów rzeczywistości, odnoszących się do obszaru rewitalizacji, w podziale na trzy łady: społeczny, przestrzenny i gospodarczy. Zadaniem każdej z grup była eliminacja połowy mniej istotnych  cech z każdej grupy. Początkowo praca odbywała się indywidualnie, następnie dokonano eliminacji zliczając ilość głosów poszczególnych uczestników grupy. Po zakończeniu zadania prowadzący wyeliminował z zestawu cech opisy z największą ilością głosów i przekazał grupom do ponownej oceny, celem wyboru najważniejszych cech. Praca odbywała się w takim trybie jak przy poprzednim zadaniu, wyborom poszczególnych grup towarzyszyły dyskusje. Na Konic spotkania prowadzący poruszył sprawę harmonogramu prac Zespołu. Ustalono, że termin otwartego spotkania konsultacyjnego z mieszkańcami miasta zostanie przesunięty do czasu zakończenia pracy Zespołu nad celami i założeniami programu rewitalizacji.  Na tym zakończono pierwszy dzień warsztatów. 
Dzień II – 15.10.2015 r. 

Na początku spotkania prowadzący rozdał uczestnikom efekty prac dnia poprzedniego – scaloną analizę SWOT obszaru rewitalizacji, tym razem już nie zawierającą podziału na poszczególne łady. W rezultacie mocne strony analizy zawierały 11 opisów, słabe – 10, szanse – 25, zagrożenia – 18. Ponownie zadaniem grup była dyskusja nad eliminowaniem mniej istotnych cech, przy założeniu, że mocne strony i szanse należy wzmacniać. Po wypracowaniu kolejnej wersji SWOT, zawierającej po 4 lub 5 najważniejszych opisów w każdej kategorii  nastąpiła ogólna dyskusja, po której zdecydowano za pozostawieniem 4 cech w każdej grupie oraz ustalono ostateczne brzmienie wszystkich opisów.  Po tym, ponownie w grupach, dokonano analizy wzajemnych powiązań pomiędzy poszczególnymi czynnikami (analiza TOWS). Miało to na celu zderzenie ze sobą szans i zagrożeń z mocnymi i słabymi stronami obszaru rewitalizacji i określenie strategicznych czynników. Następnie ustalono temat kolejnego spotkania, na którym Zespół zajmie się wypracowaniem celów dla programu rewitalizacji Olsztyna do 2020 r. 
Załączniki do protokołu:

1. Lista obecności z dn. 14.10.2015 r. 

2. Lista obecności z dn. 15.10.2015 r. 

3. Kluczowe wyniki ankiety – 14.10.2015 r. 

4. Analiza SWOT obszaru rewitalizacji pod katem ładu społecznego, przestrzennego 
i gospodarczego – 14.10.2015 r.  /wersja robocza/
5. Analiza SWOT obszaru rewitalizacji pod kątem rewitalizacji – 15.10.2015 r. /wersja robocza/
6. Ostateczna analiza SWOT dla obszaru rewitalizacji 
Protokół sporządziła: Paulina Żukowska, Wydział Strategii i Funduszy Europejskich, UMO
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